

Новозаветное христианство довольно терпимо относилось к браку. Ближайшие ученики Иисуса имели жен, например, Петр. Однако для христианок, не имевших возможности реализовать себя в пророческом экстазе, подвиг воздержания становится своего рода стремлением к героической роли.

Мы остановились лишь на некоторых аспектах проблемы, связанной с участием женщин в христианском движении первых веков его существования. Роль женщин в распространении нового учения бесспорна, но она менялась во времени и, как мы старались показать, ставила перед проповедниками и богословами сложные этические проблемы.

Список источников и литературы

1. Свенцицкая, И. С. Раннее христианство: страницы истории / И. С. Свенцицкая. – М. : Политиздат, 1987. – 336 с.
2. История женщин на Западе : в 5 т. Т I: От древних богинь до христианских святых / под общ. ред. Ж. Дюби и М. Перро. – СПб.: Алетей, 2005. – 600 с.

УДК 27-9«56-20»:929*Тацит

Н. А. Артюшко

ГГУ имени Ф. Скорины, г. Гомель

ТАЦИТ О ХРИСТИАНАХ

Статья посвящена рассмотрению отрывка из произведения «Анналы» римского историка Публия Корнелия Тацита повествующего о христианах. Сведения Тацита довольно отрывочны, однако позволяют получить некоторое представление о том, как в среде высшего римского общества 2 в. н.э. воспринимались христиане и христианство.

Одним из римских источников, который одним из первых повествует о христианах, является произведение Публия Корнелия Тацита «Анналы». Написанные после 118 г. н. э. [1, с. 174] они позволяют нам почерпнуть сведения о том, как в среде римской знати в начале 2 в. н. э. воспринимались христиане и христианство.

Тацит жил и писал несколько позже эпохи Нерона. Рассказ о великом пожаре и его последствиях частично основан на имевшихся

у Тацита источниках, частично на его собственных предположениях. Так, в работе «Летопись I века» А. С. Крюкова, занимавшегося изучением произведений Тацита, учёный обращает внимание на используемые Тацитом источники. По мнению исследователя, Тацит расширил круг источников, используя наряду с трудами предшественников и сообщения сенатских протоколов – устную традицию (слухи), благодаря чему и появилась информация о множестве уличённых в исповедании христианства [2, с. 115]. Основная причина, по которой Тацит использовал устные сообщения, коренилась, по мнению А. С. Крюкова, в недоверии историка к официальной версии, авторитет которой со временем всё больше снижался [3, с. 145]. Таким образом, мы можем говорить большой вероятности совпадения сведений, почерпнутых Тацитом из устной традиции с исторической действительностью.

После рассказа о великом пожаре в Риме в правление Нерона Тацит комментирует меры предпринятые для предотвращения распространения слухов, которые могли бы повредить репутации императора. В этой связи он упоминает дурную славу, которые имели христиане в среде римлян, а также кратко упоминает «*auctor nominis eius Christus*» – «Христа, от имени которого происходит это (христиане – Н. А.) название» (Тас. Ann. XV, 44. – Пер. А. С. Бобовича), который был казнён Понтием Пилатом в правление Тиберия.

Слова, которыми Тацит характеризует Христа, как «*auctor nominis eius*», указывают на то, что Тацит имел смутное представление о христианах. По мнению Винтера, в данном случае Тацит транслирует общепринятое в римской среде суждение, согласно которому *nomen christianum* само по себе обозначало преступление против римского права [4, р. 498].

Тацит не упоминает конкретных обвинений против христиан, однако из контекста видно, что общие обвинения он считает вполне обоснованными. Это видно из отрывка, в котором Тацит упрекает христиан в том, что ими движет «*odio humani generis*» – «ненависть к человеческому роду» (Тас. Ann. XV, 44. – Пер. наш).

В своей самой ранней форме, христианство было апокалиптическим движением представители которого проповедовали разрушение существующего общественного и физического миропорядка и его замену новым, постоянным и справедливым порядком. Вся структура и все учреждения языческих народов, по их мнению, вскоре будут упразднены божественным указом. Разумеется, римляне считали, что такое отношение к их

обществу проистекает из ненависти. По крайней мере Тацит крайне негативно относился к подобным взглядам. Его позиция чётко выражается словами «esitiabilis superstitio» – «зловредное суеверие» (Тас. Ann. XV, 44. – Пер. А. С. Бобовича), которое он использует для описания этих верований.

Таким образом, сведения, которые Тацит оставляет в «Анналах» проливают свет на то, каким образом в среде римской аристократии воспринимались христиане и христианство. Деятельность христиан считалась опасной, так как в римском обществе сложилось представление о них, как разрушителях устоявшейся социальной системы.

Список источников и литературы

1. Кнабе, Г. С. Корнелий Тацит. Время. Жизнь. Книги / Г. С. Кнабе. – М. : Изд-во «Наука», 1981. – 208 с.
2. Крюков, А. С. Летопись I века: Историческая проза Тацита / А. С. Крюков. – Воронеж : Изд-во Воронеж. гос ун-та, 1997. – 194 с.
3. Крюков, А. С. Устная традиция в «Анналах» Тацита / А. С. Крюков // ВДИ. – 1997. – № 1. – С. 133–147.
4. Winter, P. Tacitus and Pliny on Christianity / P. Winter // Klio : Beiträge zur Alten Geschichte. – 1970. – Vol. 52, № 52. – P. 497–502.

УДК 94 (3) : 27

В. П. Молдунов

МГПУ имени И. П. Шамякина, г. Мозырь

ПРИЧИНЫ ГОНЕНИЙ ХРИСТИАН В РИМСКОЙ ИМПЕРИИ В 3 ВЕКЕ

В данной статье рассмотрены основные причины гонений христиан в 3 в. в Римской империи. Проанализированы характерные особенности гонений в периоды правлений различных римских императоров. Показана хронология событий и характер действий.

Отношение римской императорской власти к распространявшемуся на территории всей империи христианству выразилось в гонениях в период с 1 по 4 вв. н. э. Характерной чертой гонений в 3 в. было их непостоянство. Так при одних императорах – Септими Севере,